

继乌克兰和加沙之后

全球下一个火药桶
会在哪引爆

财联社消息,从2022年爆发的俄乌冲突,到2023年爆发的巴以冲突,全球地缘政治风险正持续加剧。2023年10月,联合国预计,全世界已经有超过1.14亿人因战争和冲突而流离失所。目前,这个数字可能已经更高。

上个月早些时候,国际救援委员会(IRC)公布了2024年的紧急观察名单,列出了全球安全恶化风险最大的20个国家,这些国家人口约占全球总人口的10%。

分析人士警告称,目前全球范围内,潜在的“灾难性”冲突数量已经达到空前,在2024年,下一个“火药桶”随时可能被引爆。



缅甸果敢民族民主同盟军武装分子占领一处军事基地。

A 苏丹

在国际救援委员会的观察名单上,全球安全恶化风险最大的国家是非洲第三大国家——苏丹。

2023年4月15日,苏丹武装部队与苏丹快速支援部队之间爆发武装冲突。尽管在沙特等国斡旋下,冲突双方举行了谈判并多次达成短暂停火协议,但都未能有效落实执行。

国际救援委员会表示,这场冲突现在已经扩大为“大规模的城市战争”,并有严重的地区蔓延风险。该冲突已经导致2500万人急需人道主义援助,600万人流离失所。然而国际社会对这场冲突的关注“微乎其微。”

国际危机组织研究主任伊莎贝尔·阿拉东警告,苏丹达尔富尔地区除了持续存在进一步大规模暴行的风险外,还有可能发生“全面的种族冲突”,吸引该地区更多的武装团体。

“目前和平倡议非常有限。很明显,在全球层面上,有很多分散注意力的事情,所以我认为,苏丹的局势目前还没有在高层进行足够认真的停火谈判,因此需要更大的努力。”

分析人士认为,从苏丹涌入邻国南苏丹和埃塞俄比亚的难民潮加大了溢出效应的风险。这两个国家本身也受到内部冲突、气候变化和极端经济困难的影响。

B 刚果民主共和国、卢旺达

当地时间2023年12月31日,刚果民主共和国[刚果(金)]的新一轮大选刚刚落下帷幕,该国国家独立选举委员会宣布,刚果(金)现任总统齐塞克迪成功连任,将继续担任该国新一任总统。

然而,这场选举却全程充斥着混乱和暴力。由于选举设备不到位等问题,多地投票站投票进程滞后,导致大量选民无法及时投票。

五名反对派总统候选人对选举进程表示异议,不仅要求重新投票,而且不顾政府禁令组织游行示威,导致多地爆发暴力冲突,多名警察和民众因此受伤。

此次政治动荡正值刚果(金)东部持续处于武装冲突和普遍贫困之际。今年初,该国将举行进一步的地区选举,这可能成为暴力冲突升级的导火索。

危机分析人士认为,由于刚果(金)反对派长期以来一直怀疑该国选举委员会的独立性,对

选举结果的争论可能会持续很长时间,这可能引发进一步的冲突,并对整个地区产生影响。

“我们非常担心发生严重危机的风险。我们在2018年已经看到,投票争议是一个大问题,而且现在还出现了卢旺达支持的M23(叛军),他们正在增加战斗,并且非常接近(城市)戈马。”

M23于2021年11月再次出现在刚果(金)东部的北基伍省,自2022年底以来,随着他们扩大攻势,人权组织已指控他们犯下多项明显的战争罪。

据称,邻国卢旺达已经向刚果(金)东部部署了军队,为M23提供直接军事支持,这加剧了两国之间的紧张关系,也促使联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯一再对“直接对抗”的风险表示担忧。

分裂和不信任的政治背景,持续的武装叛乱和极端的社会经济压力,都可能促使该地区成为今年大规模冲突爆发的沃土。

C 缅甸

2021年2月以来,缅甸国内

紧张局势加剧。而国际救援委员会和政府间委员会都担心,缅甸的冲突可能会在2024年升级。

据央视新闻报道,缅甸可以说是第二次世界大战以来,全世界内战持续最久的国家。

中国外交部发言人毛宁在近日接受采访时表示:“当前,缅甸果敢自治区安全形势严峻复杂,我们提醒中国公民暂勿前往缅北地区,呼吁已在当地特别是老街市区的中国公民尽快转移至安全地带或回国,做好安全防范。”

毛宁说,中方始终认为,维护停火和谈势头符合缅甸相关各方利益,有助于维护中缅边境安宁。希望缅甸相关各方彼此保持最大克制,主动缓和现地局势,共同推动缅北局势软着陆,同时采取切实举措,确保中方在缅人员机构和项目安全。

“最糟糕的时代”

除上述国家地区之外,国际救援委员会还对萨赫勒地区(非洲中北部的布基纳法索、喀麦隆、乍得等多国)、海地、危地马

拉和埃塞俄比亚等国家或地区的安全风险提出警告。

国际救援委员会主席兼首席执行官戴维·米利班德表示,对该组织所服务的许多人来说,这是“最糟糕的时代”,因为他们面临气候风险持续加剧、冲突地区不断增多、公共债务不断上升、国际援助日渐减少等众多困境。

“今天的头条新闻都是加沙危机。这是有充分理由的——加沙目前是世界上平民生活最危险的地方。”米利班德表示,“但我们观察名单为所有人带来重要的警示:世界其他地区也在着火,原因是与冲突、气候和经济有关的结构原因。我们必须能够同时解决多个危机。”

国际危机组织的阿拉东警告,全球冲突死亡人数目前已经达到2000年以来的最高水平:

“所有的危险信号都在那里,最重要的是,解决冲突的手段短缺。我们面临很多地缘政治冲突,但各方解决这些致命冲突的意愿却不强。”

据财联社

■ 相关新闻

以军夜袭
叙利亚军队设施

以色列国防军2日发表声明说,以军连夜袭击叙利亚军队设施,以回应其1日向以色列发射导弹。

巴勒斯坦加沙地带消息人士1日在接受新华社记者采访时说,以色列军队当天空袭加沙地带中部城市代尔拜拉赫一处住宅,造成至少15人死亡。

该消息人士说,以军空袭时住宅内有大量无家可归者。目前仍有不少人被埋在废墟下无法得到救援。

另据巴勒斯坦通讯社1日报道,以军当天早上起对加沙地带南部城市汗尤尼斯进行持续轰炸,已造成至少9人死亡。

加沙地带卫生部门1日发表声明说,以军过去24小时对加沙地带的袭击共造成156人死亡。自2023年10月7日新一轮冲突爆发以来,以军在加沙地带的军事行动已造成超过2.19万人死亡、5.6万余人受伤。

以色列军方1月1日发布战况通报说,以军战机在加沙地带炸死一名巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)高级指挥官。

通报说,2023年12月31日,在火力配合和情报支持下,以军战机在加沙地带军事行动中炸死了哈马斯代尔拜拉赫旅指挥官阿德尔·马斯马。以军称马斯马参与指挥了10月7日对以色列的突袭行动。

以军发言人哈加里12月31日说,预计以军在加沙地带的军事行动可能还将持续一年,军方已做好长期战斗的准备。

12月31日夜,以色列中部多个城市遭到20多枚来自加沙地带的火箭弹袭击。哈马斯下属武装组织“卡桑旅”发布了发射火箭弹的视频。

据新华社电

土耳其拘留33名
涉以色列间谍嫌疑人

据新华社电 土耳其内政部长阿里·耶尔利卡亚2日说,土耳其执法人员拘留了33名涉嫌为以色列情报部门充当间谍的嫌疑人,他们的任务包括识别、监视、袭击和绑架在土耳其境内的外国人。

耶尔利卡亚说,执法人员在伊斯坦布尔省等8个省的57个地点采取行动,逮捕了上述嫌疑人,查获了枪支和包括大约15万欧元在内的大量外汇。该行动为土耳其反恐部门和国家情报机构所发起的专项行动的一部分。

耶尔利卡亚办公室发布了这一行动视频。他没有说明嫌疑人国籍,也没有说明嫌疑人任务针对的具体目标。据土耳其阿纳多卢通讯社报道,另有13名嫌疑人在逃。

以色列方面暂未对土方说法予以回应。

此前,以色列誓言追击巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)海外人员。土耳其警告,以色列如果试图在土耳其境内行动,将面临“严重后果”。土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安称,那将是以色列的“错误”。

红海水域局势持续紧张

伊朗海军驱逐舰驶入红海

据伊朗塔斯尼姆通讯社1日报道,伊朗海军“厄尔布尔士山脉”号驱逐舰已通过曼德海峡,驶入红海。前一天,美军在红海水域击沉三艘也门胡塞武装船只,导致10名武装人员死亡。

塔斯尼姆通讯社报道并未说明“厄尔布尔士山脉”号驱逐舰进入红海水域的具体时间和具体原因,但强调伊朗海军舰队自2009年以来一直在这一地区开展行动,以保障航道安全、打

击海盗以及执行其他任务。

社交媒体平台上未经证实的报道说,“厄尔布尔士山脉”号驱逐舰于2023年12月30日晚些时候抵达红海。这艘“阿勒万德”级驱逐舰隶属于伊朗海军第34舰队,2015年起在印度洋北部亚丁湾和曼德海峡巡逻。

以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)2023年10月7日爆发新一轮冲突后,胡塞武装使用导弹和无人机多次袭击红

海水域关联以色列的目标,美军则多次拦截胡塞武装以红海水域为目标的导弹和无人机。

胡塞武装说,该组织袭击红海水域关联以色列的货船旨在支持巴勒斯坦,只有以色列停止其在加沙地带导致大量巴勒斯坦平民伤亡的军事行动,并允许人道主义物资畅通无阻地运入加沙地带,相关袭击才会停止。

美英等国指认伊朗长期支持胡塞武装,应对袭击增多导致

红海水域局势持续紧张负有责任。伊朗对此否认。据英国《每日电讯报》报道,美英两国政府准备发布一份联合声明,对胡塞武装进行“最后口头警告”。

美国中央司令部2023年12月31日说,美军当天在红海水域击沉三艘袭击丹麦马士基航运集团旗下集装箱货轮的胡塞武装船只。胡塞武装31日晚些时候确认,该组织10名武装人员被美军打死。 据新华社微特稿